

铭记历史，不忘初心，砥砺前行

-----党史学习心得体会

今年是中国共产党成立一百周年，全国人民自发掀起了学习党史的热潮，在 CSC 党的工作小组带领及指导下，我怀着崇敬的心情，再次学习了中国共产党党史。通过学习，进一步了解中国共产党光辉而又艰辛的历史、新中国史的重大事件、重要人物，了解我们党领导人民进行的艰苦卓绝的奋斗历程。这次党史教育学习活动让我受益匪浅，我更加清楚地认识到，只有在中国共产党的领导下，才能发展中国，才能实现中华民族的伟大复兴。我主要向大家汇报以下两点认识。

一、无论新旧时代，只有社会主义、共产党才能救中国

19 世纪 40 年代，西方资本主义国家为了扩大商品市场，争夺原料产地，加紧了征服殖民地的活动，中国作为一个幅员辽阔的封建主义国家，成为殖民主义者侵略扩张的对象。中国人民从不同的角度和层面进行了“抵抗侵略、振兴中国”的系列尝试。

太平天国起义席卷了大半个中国，几乎推翻代表落后生产力和西方殖民者利益的清政府。但“均田薄赋”“无处不均匀，无人不饱暖”等主张，其着眼点都局限在农民阶级层面。注定了他们并不能融合当时社会最广泛的力量共同参与，特别是无法吸引高层次的知识分子参与，最后被清政府和西方列强联合绞杀。以洋务运动为代表，地主阶级试图以学习西方先进的军事科技来实现富国强兵。但历经 200 余年的统治，当时腐朽、落后的清政府中央王朝事实上已处于瓦解的边缘，没有富于进取的统治阶层集体作支撑，他们这种试图以局部进步来挽救整体的行动依然只能收获失败。以康有为、梁启超为代表的士人集团敏锐的察觉了当时迥异于以往任何时代的大变局，主导了“戊戌变法”，按照自己的设想制定了有关政治、经济和军事方面的系列改革措施。然而，“庙堂之策”如没有“江湖之远”的支撑，他们所有的措施缺乏来自广大普通百姓的理解和支持，所以只持续了百天。辛亥革命后，资产阶级试图救亡图存，建立“中华民国”。但资本的逐利性使资产阶级和广大普通百姓天然的居于对立，他们无力也无意愿与广大百姓深度融合，从而注定他们的阶级力量始终处于一个相对弱势地位，特别是当他们走上前台面对西方列强的资本势力时，其妥协性和局限性更是展露无遗。为救

亡图存，无数仁人志士进行了不懈的探索和英勇的抗争。然而，由于历史条件的限制和受自身阶级局限的制约，他们领导的各种运动均以失败而告终。中国仍在半殖民地半封建社会的深渊中垂死挣扎，中国人在通往独立自主、富强繁荣的坎坷道路上仍然举步维艰。

1921年7月1日，伟大的中国共产党诞生了。中国共产党的诞生给灾难深重的中国人民带来了希望和光明。自从有了中国共产党，中国的革命面貌焕然一新。在中国共产党的正确领导下，中国人民经过二十八年艰苦卓绝的斗争，历经国民大革命、土地革命、抗日战争和解放战争，推翻了帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山的压迫，最终完成了反帝反封建的民主革命任务，改变了中国半殖民地半封建社会的性质，建立了新中国，开启了中国历史的新纪元。

历史的经验已经证明，只有中国共产党才能救中国，只有中国共产党才能带领中国人民走向繁荣富强，过上富足而有尊严的生活。2019年12月新冠疫情肆虐中华大地，再次证明只有社会主义、共产党才能救中国。

一次疫情！又一次让世界瞠目结舌！一声令下，1000多万人的城市一夜封城，最大程度遏制病毒扩散。一声令下，近万医务工作者逆行驰援武汉。一声令下，3.4万平方米、1000多个床位的火神山传染病医院10天内建成，3万平方米的雷神山医院12天完成，这样的效率除了中国，还有哪个国家可以？一声令下，全国9000多万共产党员成为抗击疫情排头兵，哪里有困难哪里就有共产党员。一声令下，除了与生活必需品相关的企业，店家，旅游区，几乎全部停止，全国百姓几乎都停下脚步，为了不添乱，自觉待家自行隔离。是什么能让一个拥有14亿人口的国家做到街道上几乎空无一人，没有暴乱，没有抢夺，全民安心留在家中半个月？是什么能让热闹了上千年的春节变得含蓄而内敛？是什么能让14亿中国人有条不紊地统一抗击病魔？是党的领导，是社会主义制度的优越性带来的信心及实力！新冠疫情，再次证明只有共产党，只有社会主义才能救中国！

二、在错综复杂的环境下，坚持“牢记使命，不忘初心，砥砺前行”

在如今，经济社会飞速发展，各种诱惑不断来袭，共产党员如果不能保持坚定的政治信念，就会在工作或者生活中迷失自我，就会陷入贪腐、堕落的深渊。纵观不少贪腐案件的发生，都是没有抵挡住利益的诱惑，面对人情世故，失去了

应该保持的政治定力。因此，党员干部保持政治是十分必要的。只有保持住政治定力的人，才能够真正做到对“不忘初心”的始终如一。要做到始终不忘初心，就必须不断自律自省。严以修身养性，加强自律自省，是自古以来被认为是安身立命之本。一个人如果不会自己反思自己的言行，那么这样的人必然没有规则意识、进而法制意识也会淡薄甚至缺失。党员干部更是如此。在工作中，在日常生活中，党员干部应该务必保持谦虚谨慎的作风，经常反思自己的言行，“照镜子”“正衣冠”，不断加强自律，通过不断反思，才能够将那份“初心”守住，能够在关键时刻明白自己的行为是否得当，是否符合纪律及规矩。

2017年10月18日，习近平总书记在十九大报告中指出，弘扬马克思主义学风，推进“两学一做”学习教育常态化制度化，以县处级以上领导干部为重点，在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，用党的创新理论武装头脑，推动全党更加自觉地为实现新时代党的历史使命不懈奋斗。不忘初心，方得始终。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。

作为一位工作者，“初心”还包括“救死扶伤、治病救人，全心全意为人民服务”，在抗险救灾时挺身而出，在对抗新冠疫情时，奋勇直前，这也是“初心及责任”的体现。

只有认真学习党的历史，才能深刻了解过去，才能彻底明白唯有社会主义、共产党才能救中国，并带领我们走向繁荣富强。只有认真学习党史，才能在复杂多变的国际环境中，看清前进的方向，坚定不移地拥护、执行国家和党的思想、政策、方针，为建设中国特色社会主义、为最终实现共产主义而奋斗！

让我们大家携手，重温党史，铭记历史，不忘初心，砥砺前行！

中华医学会心血管病学分会青年学组委员
中国科学技术大学附属第一医院（安徽省立医院）心内科 孙琦

2021年6月7日